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1. เฉลย 3) ก. และ ง. 
   การสืบพันธุของไวรัส มีขั้นตอนดังนี้ 
   1. ไวรัสเกาะบนเซลลของ Host 
   2. ปลอยสารพันธุกรรมเขาสูเซลลของ Host โดยโปรตีนท่ีเปนเปลือกไมเขาสูเซลลของ Host 
   3. เชื่อมสารพันธุกรรมเขากับสารพันธุกรรมของ Host 
   4. เพ่ิมปริมาณสารตางๆ พรอมกับการเจริญเติบโตในเซลลของ Host  
   5. เกิดตัวไวรัสจํานวนมากมายจากสารที่สรางขึ้นจนเต็มเซลลของ Host 
 
2. เฉลย 2) พันธุวิศวกรรม 
   พันธุวิศวกรรมมีการตัดตอยีนจึงสามารถทําใหเกิดการแปรผันของลักษณะทางพันธุกรรมได สวนการ

โคลนนิ่ง และการเพาะเล้ียงเนื้อเย่ือรุนลูกท่ีไดจะเหมือนรุนพอหรือแมท่ีเปนตนแบบทุกประการ 
 
3. เฉลย 2) 25% 
    ผูชายเปนตาบอดสีจะมีจีโนไทปเปน XcY เสมอ ในขอนี ้ พอแมตาปกติแตมีลูกชายคนแรกตาบอดสี 

ดังนั้น จีโนไทปของลูกเปน XcY 
    จีโนไทปของพอตาปกติตองเปน XCY และจีโนไทปของแมท่ีมีตาปกติแตมีลูกตาบอดสีตองเปน XCXc 
    จีโนไทปของลูกท่ีเปนไปไดท้ังหมด คือ XCXC, XCXc, XCY และ XcY 
    ดังนั้นโอกาสท่ีลูกคนท่ีสองจะเปนผูชายและตาปกติ คือ 41  หรือ 25% 
 
4. เฉลย 2) ค. และ ง. 
   Organelle ท่ีมีสารพันธุกรรม คือ Mitochondria และ Chloroplast 
 
5. เฉลย 1) ไมโทคอนเดรีย 
   กระบวนการหายใจระดับเซลลเกิดขึ้นท่ีไมโทคอนเดรียในเซลลของส่ิงมีชีวิต 
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6. เฉลย 1) IAIB × IAIB 
    พอมีหมูเลือด AB ดังนั้นจะตองมีจีโนไทป IAIB และมีลูกหมูเลือด A, B และ AB แมจะตองมีจีโนไทป 

IAIB เทานั้นจึงจะมีลูกท่ีเปนท้ังสามหมูเลือด หากมีแมจีโนไทปเปน IAIA จะมีลูกหมูเลือด A หรือ AB หากมีแม    
จีโนไทปเปน IBIB จะมีลูกหมูเลือด B หรือ AB เทานั้น และหากมีแมจีโนไทปเปน ii จะมีลูกหมูเลือด A หรือ B 
เทานั้น 

 
7. เฉลย 3) ทําใหเกิดปฏิกิริยา Reduction ของ NADP+ 

   ปฏิกิริยาแสงจะทําใหเกิดการถายทอดอิเล็กตรอน 2 แบบ คือ การถายทอดอิเล็กตรอนแบบไมเปน  
วัฏจักรและเปนวัฏจักร ผลท่ีเกิดจากการถายทอดอิเล็กตรอนแบบไมเปนวัฏจักรจะเกิดปฏิกิริยา Reduction ของ 
NADP+ ได NADPH ซ่ึงเก่ียวของกับระบบแสง I และ II 

 
8. เฉลย 5) ข., ค. และ ง. 
   การใสปุยใหแกพืชในปริมาณมากเกินไป จะทําใหความเขมขนของสารละลายภายนอกสูงกวา 

สารละลายภายในเซลลพืช แรงดันออสโมซิสภายนอกจึงสูงกวาทําใหน้ําเกิดการออสโมซิสออกมาจากตนพืช 
 
9. เฉลย 3) เซลลสืบพันธุเพศผูจะถูกสรางในอับละอองเกสร และจะแบงเซลลแบบไมโอซิสหนึ่งครั้ง จะได 4 

ละอองเกสร 
    ในการสรางเซลลสืบพันธุของพืช เซลลสืบพันธุเพศผูจะถูกสรางในอับละอองเกสร และจะแบงเซลล

แบบไมโอซิสหนึ่งครั้ง และจะได 4 ละอองเกสรที่สามารถผสมพันธุได สวนเซลลสืบพันธุเพศเมียจะถูกสรางในรังไข 
และจะมีการแบงเซลลแบบไมโอซิสหนึ่งครั้งได 4 เซลล และจะมีการสลายไป 3 เซลล หนึ่งเซลลท่ีเหลือจะแบง
เซลลแบบไมโทซิสอีก 3 ครั้ง ได 8 นิวเคลียส และเรียงกันอยูใน 1 ออวุล ดังภาพ  

 
 
10. เฉลย 2) ปญหา 
   กระบวนการทางวิทยาศาสตร มี 4 ขั้นตอน  
   1. การต้ังปญหา 
   2. การต้ังสมมติฐาน 
   3. การทดลอง 
   4. การสรุปผล 
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11. เฉลย 1) ก. และ ข. 
   ระบบนิเวศ = กลุมของส่ิงมีชีวิต + แหลงท่ีอยูอาศัย 
   โลกของสิ่งมีชีวิตเปนระบบนิเวศท่ีมีขนาดใหญท่ีสุดประกอบดวยระบบนิเวศหลายๆ ระบบมารวมกัน

และภาวะสมดุลของระบบนิเวศสามารถเกิดขึ้นไดท้ังในระบบที่มขีนาดเล็กและขนาดใหญ เชน ระบบนิเวศตูปลา   
เปนตน 

 
12. เฉลย 4) กระบวนการยอยอาหาร 
    ในระบบประสาท Sympathetic เมื่อเจอความเครียดหรือเจอสถานการณทําใหตกใจ จะมีการหลั่ง

ฮอรโมนอะดรีนาลิน ซ่ึงจะทําใหกระบวนการยอยอาหารลดลง รางกายจะเตรียมความพรอมโดยการมีระดับน้ําตาล
ในเลือดเพ่ิมขึ้น อัตราการหายใจและอัตราการเตนของหัวใจเพ่ิมขึ้น 

 
13. เฉลย 2) มีเทน แอมโมเนีย ไฮโดรเจนซัลไฟด 
   แบคทีเรียมี 2 ชนิด  
   1. Aerobic Bacteria ใช O2 ในการดํารงชีวิต  
   2. Anaerobic Bacteria ไมใช O2 ในการดํารงชีวิต และจะได CH4, NH3, H2S 
 
14. เฉลย 4) เกิดกลิ่นเหม็นหืน = B และเปนไขเมื่อนําไปแชเย็น = A  
   น้ํามันท่ีเกิดจากกรดไขมันไมอิ่มตัว สามารถทําปฏิกิริยากับน้ําหรือออกซิเจนในอากาศเกิดสารท่ีมี  

กล่ินเหม็นหืนไดงาย โดยน้ํามันดังกลาวจะมีจุดหลอมเหลวที่ตํ่า ตรงกันขามกับน้ํามันท่ีเกิดจากกรดไขมันอิ่มตัว   
ไมเกิดกล่ินเหม็นหืนไดงาย และมีจุดหลอมเหลวที่สูง แข็งตัวงาย จากสมบัติท่ีกําหนดให จะไดวาลําดับความ     
ไมอิ่มตัวของกรดไขมันเปนดังนี้ B > D > C > A 

 
15. เฉลย 3) CH3(C16H26)CO2H  
   ไขมัน B เกิดจากกรดไขมันไมอิ่มตัว เพราะพันธะคูในโมเลกุลสามารถทําปฏิกิริยากับน้ําหรือออกซิเจน

ในอากาศเกิดสารท่ีมีกล่ินเหม็นหืนไดงาย และทําใหไขมันมีจุดหลอมเหลวต่ํา เมื่อพิจารณาตัวเลือกท้ังหมด       
จะพบวากรดไขมันในขอ 1), 2) และ 4) เปนกรดไขมันอิ่มตัว ในขณะที่กรดไขมันในขอ 3) มีจํานวนพันธะคู 3 พันธะ 
ดังนั้น ไขมัน B นาจะเกิดจากกรดไขมันในขอ 3) มากท่ีสุด 

 
16.  เฉลย 5) แกสหุงตม, เบนซิน, ดีเซล 
    กระบวนการกลั่นน้ํามันดิบทําไดโดยใหความรอนแกน้ํามันดิบภายในเตาเผาจนมีอุณหภูมิประมาณ 

400°C น้ํามันดิบเกือบท้ังหมดจะกลายเปนไอเขาไปในหอกลั่น สารท่ีมีจุดเดือดสูงจะควบแนนเปนของเหลวกอนอยูท่ี
สวนลางของหอกลั่น สวนสารท่ีมีจุดเดือดตํ่าจะเปนไอลอยขึ้นไปสวนบนของหอกลั่นแลวคอยๆ ควบแนน
ตามลําดับ สารท่ีจุดเดือดตํ่าสุดจะลอยไปอยูท่ีสวนบนสุดของหอกลั่นซ่ึงก็คือแกสหุงตมนั่นเอง ลําดับจุดเดือดของ
สารคือ ดีเซล > เบนซิน > แกสหุงตม 
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17. เฉลย 2) กรดสเตียริก (C18H36O2) 
    กรดไขมันอิ่มตัว คือ กรดไขมันท่ีหมู R ประกอบดวยพันธะเดี่ยวเทานั้น ซ่ึงมีวิธีการตรวจสอบโดยการ

ดูสูตรโมเลกุล CnH2nO2 ถาจํานวนไฮโดรเจนมีคาเปนสองเทาของจํานวนคารบอนพอดี จัดวากรดไขมันดังกลาว
เปนกรดไขมันอิ่มตัว 

 
18. เฉลย 2)  สมมติฐาน 
   สมมติฐาน คือ การคาดคะเนคําตอบของปญหาที่อาจเปนไปได 
 
19. เฉลย 3) BC 
    จากการจัดเรียงอิเล็กตรอนทําใหเราทราบวาธาตุ A อยูในหมู IA สวนธาตุ B อยูในหมู IIA ธาตุ C 

อยูในหมู VIA และธาตุ D อยูในหมู VIIA ดังนั้นสูตรของสารประกอบในแตละตัวเลือกท่ีถูกตองควรไดเปน 
   1) A2C 
   2) AD 
   3) BC 
   4) BD2 
   5) BC 
 
20. เฉลย 2) ธาตุ A และธาตุ C 
    สารประกอบที่สภาวะของแข็งไมนําไฟฟา แตสามารถนําไฟฟาไดเมื่อหลอมเหลว คือ สารประกอบ   

ไอออนิก ซ่ึงจะตองเกิดจากธาตุสองชนิดท่ีมีคา EN ตางกันมากๆ ซ่ึงโดยทั่วไปเรามักจะบอกวาเกิดจากธาตุโลหะ
รวมตัวกับธาตุอโลหะ ดังนั้นคําตอบที่ถูกตองควรจะเปนธาตุ A (โลหะหมู IA) และธาตุ C (อโลหะหมู VIA) 

 
21. เฉลย 4) ทําใหเกิดความผิดปกติของระบบทางเดินหายใจของมนุษย 
   โอโซนที่อยูในชั้นบรรยากาศที่มนุษยอาศัยอยูกอใหเกิดผลเสียตอส่ิงมีชีวิต โดยทําใหเกิดอาการผิดปกติ

ของระบบทางเดินหายใจและการทํางานของปอด และหากมนุษยรับโอโซนเขาไปในปริมาณมาก รางกายจะมี   
ความตานทานตอเชื้อแบคทีเรียลดลง นอกจากนี้ ปริมาณโอโซนที่มากเกินไปยังสงผลใหวัสดุและส่ิงกอสรางเกิด
ความเสียหายเร็วกวาปกติอีกดวย 

 
22. เฉลย 3) แบงกลุมตัวอยางเปน 2 กลุม กลุมท่ี 1 ใหรับประทานอาหารปกติ กลุมท่ี 2 ใหรับประทานอาหารปกติ

ผสมโปรตีนสังเคราะห แลววัดอัตราการเจริญเติบโตของกลุมตัวอยางท้ัง 2 กลุม 
   การออกแบบการทดลองที่เหมาะสมควรมีการเปรียบเทียบผลระหวางกลุมทดลองและกลุมควบคุม 

กําหนดตัวแปรตน คือ การไดรับ/ไมไดรับโปรตีนสังเคราะห ตัวแปรตาม คือ การเจริญเติบโตของเด็กในชวงวัยรุน 
และตองมีการควบคุมตัวแปรอื่นท่ีอาจสงผลตอการทดลอง ดังนั้นการออกแบบการทดลองที่ควรจะเปนคือ 
แบงกลุมตัวอยางเปน 2 กลุม  กลุมท่ี 1 ใหรับประทานอาหารปกติ กลุมท่ี 2 ใหรับประทานอาหารปกติท่ีผสม
โปรตีนสังเคราะห แลววัดอัตราการเจริญเติบโตของกลุมตัวอยางท้ัง 2 กลุม 
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23. เฉลย 2) การทํางานของถุงลมนิรภัย 
   ถุงลมนิรภัยเกิดการพองตัวออกโดยอาศัยการกระตุนจากเซ็นเซอรทําให NaN3 ท่ีบรรจุในถุงลมนิรภัย

เกิดปฏิกิริยาอยางรวดเร็ว ไดเปนแกสไนโตรเจน 
   การเก็บไอศกรีมในถังน้ําแข็งแหงเปนการอาศัยความเย็นท่ีไดจากการระเหิดของน้ําแข็งแหง ทําให

ไอศกรีมแข็งตัว การเตรียมน้ําสมสายชูจากกรดอะซิติกเปนเพียงการเจือจางกรดอะซิติกในน้ํา การเกิดฝนตกเปนการ
ควบแนนของไอน้ําเมื่อกระทบกับความเย็นของบรรยากาศรอบๆ 

 
24.  เฉลย 1) แกสโซฮอลเปนน้ํามันเบนซินท่ีมีสวนผสมของเอทานอลอยูรอยละ 10 
  2) น้ํามันเบนซินท่ีมีเลขออกเทน 95 มีการเผาไหมเหมือนมีไอโซออกเทนอยูรอยละ 95 
  3) พลาสติกรีไซเคิลสวนใหญแปรรูปมาจากพลาสติกเทอรมอพลาสติก 
  4) เลขซีเทนเปนตัวเลขท่ีใชบอกคุณภาพของน้ํามันดีเซล 
  5) เลขออกเทนเปนตัวเลขท่ีใชบอกคุณภาพของน้ํามันเบนซิน 
 
25. เฉลย 1) ก. และ ข. 
    พิจารณาขอมูลในแตละขอ ไดดังนี้ 
    ก. ถูก เพราะเกิดปฏิกิริยากับไบยูเร็ตและการถูกับกระดาษได แสดงวาจะตองมีโปรตีนและไขมัน 

ตามลําดับ แสดงวา สาร A นาจะเปนไกทอดได 
    ข. ถูก เพราะไมเกิดปฏิกิริยากับการทดสอบใดเลย แสดงวา สาร B นาจะเปนฟางขาว ซ่ึงเปนเซลลูโลส 
    ค. ผิด เพราะโรตีใสไขประกอบดวยโปรตีน แปง น้ําตาลและไขมัน ซ่ึงควรจะเกิดปฏิกิริยาเม่ือถูกับ

กระดาษได ทําใหสามารถสรุปไดวา สาร C ไมนาจะเปนโรตีใสไข 
 
26. เฉลย 1) บีกเกอรท่ีใสสารผสมมีฝามาเกาะ 
   กระบวนการดูดความรอนจะมีการดึงความรอนจากสิ่งแวดลอมเขาไปในระบบ สงผลใหภาชนะที่ใส 

เย็นตัวลง เมื่อไอน้ําในบรรยากาศไดรับความเย็นนั้นจะเกิดการควบแนนเปนหยดน้ํา เกิดเปนฝาเกาะอยูรอบๆ ภาชนะ
ดังกลาว 
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27. เฉลย 4) I และ IV 
   การเคล่ือนท่ีดวยอัตราเร็วคงที่ ความเรงจะเปนศูนย, ความเร็วคงที่, การขจัดเพ่ิมอยางสม่ําเสมอ ดังนี้ 

   

x

t  

v

t  

a

ta = 0  
 
   กราฟ I เปนการเคล่ือนท่ีดวยอัตราเร็วคงท่ี (ถูก) 
   กราฟ II เปนการเคล่ือนท่ีดวยอัตราเรงคงท่ี (ความเร็วเพ่ิมขึ้นอยางสม่ําเสมอกับเวลา) (ผิด) 
   กราฟ III เปนการเคล่ือนท่ีดวยอัตราเรงไมคงท่ี (สังเกตแกนของกราฟ) (ผิด) 
   กราฟ IV เปนการเคล่ือนท่ีดวยอัตราเร็วคงท่ี (สังเกตเสนกราฟคงที่ไมเปล่ียนแปลง) (ถูก) 
   กราฟ V เปนการเคล่ือนท่ีดวยอัตราเรงคงท่ี (สังเกตเสนกราฟและคา a ท่ีคงท่ี) (ผิด) 
   ∴ คําตอบที่ถูกตองคือขอ 4) กราฟ I และ IV 
 
28. เฉลย 1)  เหมือนกัน เกิดจากการรวมคลื่น 2 ขบวนท่ีมีความถ่ีใกลเคียงกัน 
    การแทรกสอด เกิดจากการรวมคลื่นต้ังแต 2 ขบวนขึ้นไปในตัวกลางเดียวกัน โดยมีความยาวคลื่นหรือ

ความถ่ีท่ีเทากัน 
    บีตส เกิดจากการรวมคลื่นต้ังแต 2 ขบวนขึ้นไปในตัวกลางเดียวกัน โดยมีความถ่ีตางกันเล็กนอย   

ทําใหเกิดการแทรกสอดคลื่นเกิดเสียงดังคอยเปนชวงๆ และจังหวะที่เกิดเสียงดังจะเปนจังหวะที่ไดยอดคล่ืนหรือ
ทองคล่ืนตรงกัน 

 
29. เฉลย 1) ก. และ ค. 
 
30. เฉลย 2) คล่ืนเสียง 
   คล่ืนเสียงเปนคล่ืนกลที่อาศัยตัวกลางจึงไมสามารถเดินทางในสุญญากาศ คล่ืนท่ีเดินทางไดในสุญญากาศ 

ไดแก คล่ืนแมเหล็กไฟฟา 
 
31. เฉลย 1) 1.23 × 10-5 nm กับ 1.23 × 10-20 Mm 
    1.23 × 10-5 nm = 1.23 × 10-5 × 10-9 m 
     = 1.23 × 10-14 m 
     = 1.23 × 10-14 × 10-6 × 106 m 
     = 1.23 × 10-20 Mm 
 
32. เฉลย 3) ระดับความเขมเสียงท่ีพ่ีมารคไดรับนอยกวาแมนาค 
    ผิด เพราะระดับความเขมเสียงท่ีพ่ีมารคไดรับมากกวาแมนาค เพราะพ่ีมารคอยูใกลกับลําโพงมากกวา

แมนาค 
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33. เฉลย 2) มีความถ่ีตางกันเล็กนอย 
   ปรากฏการณบีตส คือ การแทรกสอดกันของคล่ืนเสียงสองขบวนที่มีความถ่ีตางกันเล็กนอย โดยผูสังเกต

จะไดยินเสียงดังคอยสลับกันดวยความถี่ท่ีเทากับผลตางของความถ่ีท้ังสองเรียกความถ่ีบีตส (Beats Frequency) 
 

34. เฉลย 3)  

    การสะทอนปลายอิสระ เฟสของคล่ืนสะทอนเทากับเฟสของคลื่นตกกระทบ 
    การสะทอนปลายตรึง เฟสของคล่ืนสะทอนจะตรงกันขามกับเฟสของคลื่นตกกระทบ 
 
35. เฉลย 4) 36 m 
   เมื่อพิจารณาชวงวินาทีท่ี 2 ถึง วินาทีท่ี 5 รถยนตมีอัตราเร็วคงที่ 12 เมตร/วินาที ดังนั้น รถยนต

เคล่ือนท่ีดวยอัตราเร็วคงที่เปนเวลา t = 5 - 2 = 3 วินาที 
   สําหรับการเคลื่อนท่ีดวยอัตราเร็วคงที่ 
    ระยะทางที่เคล่ือนท่ี = (อัตราเร็วท่ีวิ่ง) × (เวลาท่ีใช) 
    S = vt 
     = (12 m/s) × (5 - 2 sec) 
     = (12 m/s) × (3 sec)  
     =   36 เมตร 
 
36. เฉลย 5)  700 เมตร 
    S = vt 
    2x = 350 × 4 
    x = 700 เมตร 
 
37. เฉลย 3) คารบอน-14 
 
38. เฉลย 3) เหล็กบางอะตอมมีนิวตรอน 54 ตัว 
   เลขอะตอม (Z) บอกวาในธาตุนั้นมีโปรตอนอยูเทาใดขณะที่เลขมวล (A) บอกวานิวเคลียสของธาตุนั้น

มีโปรตอนกับนิวตรอนอยูเทาใด ดังนั้นเหล็กจึงมีโปรตอน 26 ตัว ขอ 1) ถูก 
   ∴  จํานวนนิวตรอนจะเทากับ A - Z 
   เหล็กมีเลขอะตอม 26 แตมีเลขมวลตางๆ กัน คือ 54, 56, 57 และ 58 หมายความวาเหล็กมีจํานวน

นิวตรอนตางๆ กันได คือ 28, 30, 31, 32 ตัว  ขอ 3) ผิด 
   เนื่องจากเหล็กแมจะมีมวลไมเทากัน แตมีโปรตอนเทากันจึงแสดงสมบัติทางเคมีเหมือนกัน ขอ 4) ถูก 
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39. เฉลย 1)  0.34 วินาที 
    จากจุดท่ี 1 ถึงจุดท่ี 18 มีท้ังหมด 17 ชวงจุด แตละชวงจุดกินเวลา 50

1  วินาที 
     ∴  Σt = 17 × 50

1  
      = 0.34 วินาที 
 
40. เฉลย 3) การกระจัดในแนวราบ 
    การเคล่ือนท่ีของลูกเทนนิสท้ังสองจนกระทบพื้นมีการกระจัดในแนวราบไมเทากัน เนื่องจากลูกเทนนิส

ลูกแรกไมมีการเคล่ือนท่ีในแนวราบ 
 
41. เฉลย 4) การเล้ียวเบน  

  
   ปรากฏการณดังกลาวเมื่อคล่ืนน้ําเคล่ือนผานผนังก้ัน พบวามีคล่ืนสวนหนึ่งท่ีผานผนังไปในทิศทางที่

เปล่ียนไป (เห็นเปนหนาคล่ืนรูปโคงหลังแผนก้ัน) เสมือนวาทิศการเคล่ือนท่ีของคล่ืนเล้ียวออกมาทางดานขางของ
แผนก้ันได ปรากฏการณนี้คือ การเล้ียวเบนของคลื่น (Diffraction) 

 
42. เฉลย 1) โลก  
   เรียงลําดับวัตถุในระบบสุริยะตามระยะหางเฉล่ียจากดวงอาทิตยออกไปในหนวยดาราศาสตรหรือ 

Astronomical Unit (A.U.) ไดดังนี้ 
 

วัตถุ ระยะทาง (A.U.)  วัตถุ ระยะทาง (A.U.) 
ดาวพุธ 0.39  ดาวเสาร 9.54 
ดาวศุกร 0.72  ดาวยูเรนัส 19.22 
โลก 1.00  ดาวเนปจูน 30.06 
ดาวอังคาร 1.52  แถบไคเปอร ∼100-1,000 
แถบดาวเคราะหนอย ∼2.7  กลุมเมฆออรด ∼2,000-100,000 
ดาวพฤหัสบดี 5.20    

 
43. เฉลย 1)  การขยายตัวของเอกภพ 
   ขอสังเกตหรือประจักษพยานท่ีสนับสนุนทฤษฎีบิกแบง ไดแก การขยายตัวของเอกภพและอุณหภูมิ  

พ้ืนหลังของอวกาศที่ลดลง 
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44. เฉลย 1) การคนพบทองคําในโลก 
    นักวิทยาศาสตรเชื่อวา ธาตุท่ีเกิดขึ้นจากกระบวนการฟวชันของดาวฤกษนั้น สามารถเกิดไดถึง      

ธาตุเหล็ก (Fe) เทานั้นท่ีเกิดจากการเปลี่ยนแปลงโดยกระบวนการเทอรโมนิวเคลียร ซ่ึงการคนพบทองคําในโลกนั้น 
เปนไปไดเพียงอยางเดียววา เปนเศษของการระเบิดซ่ึงทําใหเกิดพลังงานมหาศาลขึ้น และทําใหเกิดธาตุท่ีมีอะตอม
ขนาดใหญขึ้น เรียกวา ซูเปอรโนวา (Supernova) 

 
45. เฉลย 4) ซากดึกดําบรรพของพืชและสัตว 
   ในการศึกษาทฤษฎีเพลทเทคโทนิคใชซากดึกดําบรรพของท้ังพืชและสัตวในการเทียบเคียงระหวางแผนทวีป 
 
46. เฉลย 4)  แกนโลกชั้นในมีสภาพเปนหินแข็ง มีอุณหภูมิสูงถึง 6000°C และมีความดันสูงมาก 
   1) ชั้นเปลือกโลกเปนสวนท่ีเปนของแข็งท่ีปกคลุมโลก แบงเปนเปลือกโลกภาคพ้ืนทวีป และเปลือกโลก    

ใตมหาสมุทร 
  2) ชั้นท่ีประกอบดวยสารเหลวรอนของโลหะเหล็กและนิกเกิล คือ ชั้นแกนโลก 
  3) ชั้นเนื้อโลกสวนบนกับชั้นเปลือกโลกรวมกัน เรียกวา ชั้นธรณีภาค 
 
47. เฉลย 3) มีการเคล่ือนท่ีต้ังฉากกับแนวคลื่น 
    คล่ืนเลิฟ (L) เปนคล่ืนพ้ืนผิวท่ีเกิดจากคล่ืนในตัวกลางชนิดทุติยภูมิ (S) ซ่ึงเปนคล่ืนตามขวาง ทําให

ลักษณะของการเคลื่อนท่ีของพ้ืนผิวต้ังฉากกับแนวของการเคลื่อนท่ีของคล่ืน ทําใหพ้ืนผิวเกิดการแยกตัว จึงสราง
ความเสียหายมากกวาคล่ืนพ้ืนผิวชนิดอื่น 

 
48. เฉลย 2) ดวงอาทิตย 
   ดาวยักษแดง (Red Giant Star) เกิดจากดาวฤกษท่ีมีมวลราว 1-4 เทาของดวงอาทิตย เมื่อเกิด 

Supernova จะเกิดการยุบตัวลงกลายเปนดาวแคระขาว ดาวแคระขาวอาจมีมวลไดถึง 1.4 เทาของดวงอาทิตย แมท่ี
พบสวนใหญจะมีมวลนอยกวาดวงอาทิตย แตบางดวงก็มีมวลมากกวาดวงอาทิตย สวนดาวยักษแดงขนาดใหญมากๆ 
ท่ีเรียกวา Red Super Giant Star เกิดจากดาวฤกษท่ีมีมวลราว 4-8 เทาของดวงอาทิตยนั้น เมื่อยุบตัวลงจะเกิด
เปนหลุมดําขนาดเล็กขึ้น หลุมดําขนาดใหญมากๆ เรียกวา Super Massive Black Hole ท่ีอยูใจกลางกาแล็กซี
ตางๆ จะมีมวลเปนหลายลานเทาของดวงอาทิตย เชน หลุมดํากลางทางชางเผือก มีมวลราว 3.7 ลานเทาของ      
ดวงอาทิตย เปนตน สวนดาวยักษดํา จะมีมวลเปนหลายหมื่นเทาของดวงอาทิตย 

 
49. เฉลย 5)  ถูกทุกขอ 
   ทุกขอเปนการใชประโยชนจากเทคโนโลยีอวกาศท้ังส้ิน 
 
50. เฉลย 3) การพาความรอน 
    กระบวนการที่ทําใหเปลือกโลกเกิดการเคล่ือนท่ี (Plate Tectonic) คือ กระบวนการพาความรอน 

(Convection) ของแมกมาภายใตโลก 
 

 


